

**ОПРОС/**  
Деловой  
климат  
располагает  
к работе  
**Зонтик**  
пригодится

Ирина Фурсова

Немецкие предприниматели не видят в России угрозы от политической стабильности и предсказуемости делового климата в России. Единственным фактором риска для их деятельности на территории РФ, помимо волатильности рубля, относятся санкции против нашей страны. Так, очередной пакет ограничений против российских компаний был введен 21 мая, кроме того, Штаты постоянно грозятся ввести дополнительные санкции в отношении фирм, причастных к строительству газопровода «Северный поток-2».

Такое мнение о российском деловом климате получено в основе 16-го опроса представителей немецких компаний, ведущих бизнес в РФ, проводимого Всероссийским комитетом по развитию экономики (ВАКРУ) в Российской-Германской азиатско-европейской палате (ВГАП). В опросе приняли участие 168 фирм с суммарным штатом сотрудников в России 142 тысячи человек.

Из них, чуть меньше 60 процентов компаний-резидентов опасаются стагнации (36 процентов) или ухудшения (23 процента) экономической конъюнктуры в России в 2019 году. Оптимистам сохранились лишь 41 процент. В прошлогоднем опросе, кстати, почти 80 процентов компаний были уверены в экономическом подъеме в России.

«Рост неуверености как следствие возможного обострения политических конфликтов и принятия очередных антироссийских санкций практически остановлен», — комментировал результаты опроса исполнительный директор Восточного комитета немецкой экономики Михаэль Харрис. — Однако потенциал российской экономики остается чрезвычайно большим. Если конфликт с Западом начнет разрешаться, а малый и средний бизнес начнет развиваться, в российской экономике быстро наступит настоящий подъем».

А вот результаты деятельности в прошлом году довольны большинства респондентов. Так, 87 процентов компаний оценивают свою экономическую ситуацию в России в диапазоне от «удовлетворительной» до «очень хорошей». Многие смогли в 2018-м увеличить выручку.

«Немецкие компании, несмотря на имеющиеся трудности, однозначно демонстрируют приверженность российскому рынку. Им нравится работать в России, и они хотят продолжать инвестировать», — отметил председатель правления ВГАП Маттиас Шепп. Объем корпоративных инвестиций, запланированных на нынешний год, в общей сложности превышает 628 миллионов евро, и это больше, чем в 2018-м.

А4

**ПРЯМАЯ РЕЧЬ/** Немецкий бизнес заинтересован в долгосрочном присутствии в России

## Настроены на развитие связей

Александра Саможнева

**В** 2018 году горячо-экономическая встреча России и Германии достигла пика: уровень доверия достиг 2008 года. Однако санкции, принятые США и ЕС, создают определенные сложности для бизнеса. Как немецкие компании справляются с ними, накануне ПМЭФ-2019 «РГ» рассказал посл Германии в РФ Родриг фон Фрич.

Господин фон Фрич, товарищество между Россией и Германией в 2018 году вырос и сошло 61,9 миллиарда евро, несмотря на санкции. Получается, санкции — не помеха?

**РОДРИГ ФОН ФРИЧ:** Германо-российская торговля еще в 2017 году простила более чем в 20 процентах демонстрировала положительную динамику. В 2018 году ее общий увеличительный темпимерно на столько же, причем этот рост был связан прежде всего с увеличением цен на энергоносители. На значительной части обмена товарами не склоняются санкции, которые, кстати, не сбили спрос, а имеют четкое политическое обоснование. Нам не следует забывать и о том, что резкий спад в торговле после 2014 года был обусловлен падением цен на нефть, а также ослаблением спроса в России. За прошедшее время Россия вернулась к нефтесбыту, но экзомически росту.

Можно ли говорить о росте взаимного доверия при уровне германских инвестиций в России в объеме более 3 миллиардов евро? Согласно первым данным Федерального банка Германии, темп роста германских инвестиций действительно оставался положительным. Однако цифры пока предварительные, и как участок опыта прошлого, могут быть значительно скорректированы. Так же какими скрываются крупные проекты в области энергетики. По данным последнего опроса, проведенного Российской-Германской азиатско-европейской палатой в деловых кругах, многие предприятия ожидают, скорее, ухудшения бизнес-климата и слабого экономического роста. Это совпадает с данными похожих опросов Российского союза промышленников и предпринимателей (РСПП). Тем не менее германские компании и по-прежнему остаются лидерами в долгосрочной активности в России, в том числе и в новых инвестициях. Для этого необходимы более прозрачные условия для деятельности инвесторов.

Многие германские компании продолжают реализовывать долгосрочно ориентированную стратегию в России. Однажды появился на российском рынке, и он не уходит из него.

Например, старший Николай Ильин, генеральный директор «Метса-Мересес». Многие компании работают в России уже 200 лет. И особенно привлекательными считаются то, что 90 процентов германских компаний в России представляют малый и средний бизнес, из которых из которых являются семейным бизнессом. Тем самым создается основа для надежных деловых отношений, но этим предприятиям требуется система прозрачных и работающих правил, например, в области локализации.

Какие проекты германских компаний в России вы считаете наиболее значимыми?

**РОДРИГ ФОН ФРИЧ:** Германские компании активно работают в России в самых разных форматах: от стартапов, малого и среднего бизнеса, поставок комплектующих до глобальных кон-



В апреле в Подмосковье открылся завод по выпуску легковых автомобилей Mercedes-Benz. Инвестиции в строительство и оснащение предприятия впервые превысили 19 миллиардов рублей. Это один из самых крупных вкладов немецкого бизнеса в российскую экономику последних лет.

АКЦЕНТ

ГЕРМАНСКИЕ КОМПАНИИ АКТИВНО РАБОТАЮТ В РОССИИ В САМЫХ РАЗНЫХ ФОРМАТАХ: ОТ СТАРТАПОВ ДО ГЛОБАЛЬНЫХ КОНЦЕРНОВ



Родриг фон Фрич: Немецкие компании надолго приходят на российский рынок.

циерин. Поэтому я не хотел бы выделять какие-то отдельные проекты. Конечно, особенно роль играют проекты в энергетике с учетом многосторонности этого проекта. Паряду с автомобилем строением в России весьма активно работают машиностроители и производители оборудования. Но есть многообещающие проекты и в других сферах, от строительной промышленности до моды.

Многие германские компании продолжают реализовывать долгосрочно ориентированную стратегию в России. Однажды появился на российском рынке, и он не уходит из него. Например, старший Николай Ильин, генеральный директор «Метса-Мересес». Многие компании работают в России уже 200 лет. И особенно привлекательными считаются то, что 90 процентов германских компаний в России представляют малый и средний бизнес, из которых из которых являются семейным бизнессом. Тем самым создается основа для надежных деловых отношений, но этим предприятиям требуется система прозрачных и работающих правил, например, в области локализации.

Москва и Берлин продолжают принципиальный энергетический диалог. «Северный поток-2», как вы называете эту технологию строителей?

**РОДРИГ ФОН ФРИЧ:** «Северный поток-2» — это проект Москвы и Берлина. Это коммерческий проект, реализуемый «Газпромом» и некоторыми фирмами из ЕС. Конечно, у него есть политические аспекты, поэтому наряду со многими другими столичными производителями, в частности этим проектом и его последствиями занимаются Москва и Берлин. И очень важно, чтобы сохранился транзит газа через территорию Украины, в том числе и после ввода в эксплуатацию «Северного потока-2». У меня складывается впечатление, что обе стороны весьма интересно работают над тем, чтобы проект увенчался успехом.

Чего вы ожидаете от прошения в 2019 году облегчения таможенного обмена между двумя нашими странами?

**РОДРИГ ФОН ФРИЧ:** Научно-исследовательская деятельность поддерживается государством. Несмотря на то что в последние годы в связи с политическими изменениями в ЕС, принятые компромиссные решения относительно изменения газовой директивы ЕС, договорились о совместном подходе к проекту. Кроме того, мы потребовали и создали необходимые условия для проведения трехсторонних переговоров по газу между Россией, Украиной и Еврокомиссией для обеспечения транзита газа в Европу в будущем. Не каждый согласится с нашим мнением по энергетической политике. Однако я считаю, что правильно делать ставку на «зеленую» энергетику с учетом ее будущего развития и вовлечь в нее все участники на рынке на основе санкций. Они хотят и требуют быстрой отмены ограничительных мер. Мы постоянно следим за различными ситуациями. Есть компании с немецким капиталом, которые даже выиграли от санкций. Их, кстати, не так мало. В их число входит предприятие «ЭкоНива» — лидер по производству молока в России и Европе.

Недавно вы посетили Краснодар, который уже 25 лет поддерживает побратимские отношения с Карлсруэ. В чем кроется секрет столь успешных связей?

**РОДРИГ ФОН ФРИЧ:** В 1992 году между Краснодаром и Краснодаром был подписан договор о дружбе, однако первые контакты начались еще в 1979 году, когда было реализовано программа молодежных обменов. Энтузиазм отдельных людей из обеих сторон и заинтересованность городских администраций является основой партнерства. Инерция и сотрудничество проявляются в предприятиях и в научных институтах. Важно, чтобы в Краснодаре и Карлсруэ продолжалось партнерство через программы обменов, профорганизации и социальный досуг: создают основу для будущих поколений. Этот оставил интерес к городу побратимам. Эти связи расширяются и за счет новых импульсов. В 2018 году, например, решилась идея сделать из двустороннего партнерства — трехстороннее (между Краснодаром, Карлсруэ и Нанси). Благодаря этому взаимоотношения остаются живыми и способствуют углублению взаимопонимания. ●

В самом центре Северной столицы с успехом прошла выставка германского мастерства

**ТРЕНД/** Немецкие компании оценили выгоду инвестирования в России  
**Бизнес основан на доверии**

Александр Тимофеев

В прошлом году инвестиции немецкого капитала в России достигли рекордных показателей — 3,2 миллиарда евро. О том, почему это стало возможным, и взаимоотношения с российскими партнерами и работе на российском рынке, — РГ рассказал председатель правления Российской-Германской азиатско-европейской палаты (ВГАП) Маттиас Шепп.

«Господин Шепп, как вы оцениваете возврат объемов прямых немецких инвестиций в Россию в докризисную эпоху?»

**МАТИАС ШЕПП:** По данным Бундесбанка, прямые германские инвестиции в Россию в прошлом году достигли 3,2 миллиарда евро — это рекордный показатель с момента финансового кризиса 2008 года. Речь идет о netto-инвестициях с учетом вложений и вывода средств. Сумма могла бы быть еще больше при условии отмены санкций. Основной причиной является слабый курс рубля. Инвестировать в Россию сейчас очень выгодно. Так, приобретение завода или создание совместного предприятия обходится в евро вдвое дешевле.

Второй причиной является улучшение инвестиционного климата, по крайней мере, в некоторых отраслях. В рейтинге Doing Business Всемирного банка Россия поднялась со 124-го места в 2011 году до 31-го.

Наметилась тенденция прихода в Россию средних и малых предприятий, так называемых семейных компаний

Третий фактор — это локализация и импортозамещение, которые государство поддерживает субсидиями, что помогает привлечь инвестиции. Мы верим в Россию, верим в квалифицированных российских инженеров, менеджеров и рабочих. Российская экономика способна интегрироваться в глобальные цепочки создания стоимости и зарабатывать без излишнего государственного регулирования.

Можно ли утверждать, что бизнес приспособился к риску санкций?

**МАТИАС ШЕПП:** Немецкий бизнес можно похвалить за то, что он быстро адаптируется к неизвестным новым условиям. Для этого требуется гибкость и способность выживать в различных ситуациях. Они хотят и требуют быстрой отмены ограничительных мер. Мы постоянно следим за различными ситуациями. Есть компании с немецким капиталом, которые даже выиграли от санкций. Их, кстати, не так мало. В их число входит предприятие «ЭкоНива» — лидер по производству молока в России и Европе.

Несмотря на непростые времена, немецкий бизнес активно работает в России. Об этом говорит и факт, что за последние два года число членов ВГАП выросло на 10 процентов — теперь она объединяет почти 900 компаний. Причем около 80 процентов фирм оценивают свою экономическую ситуацию как «удовлетворительную» или «очень хорошую». В последние годы немецкие предприятия сумели вырасти, несмотря на слабость рынка.

Конечно, можно говорить о дверях, которые становятся сложнее в отношении с российскими партнерами. Например, компании Bauey, Siemens, Metsek работают на российском рынке более 100 лет. Они пережили две мировые войны, валютные реформы, времена «холодной войны», переключают и санкции. Кроме того, наметилась тенденция прихода в Россию средних и малых предприятий, так называемых семейных компаний, управление которых переходит из поколения в поколение. Это говорит о том, что бизнес не теряет интереса к России.

Что вы скажете об инвестиционном климате в России? Способствует ли деловой активности работа Палаты на уровне регионов?

**МАТИАС ШЕПП:** Мы наблюдаем улучшение инвестиционного климата в некоторых сферах и положительные изменения в регионах. Решающее значение при выборе площадки имеют экономический потенциал, наличие специалистов и инфраструктуру.

sartorius

Продукты и решения Sartorius

для лаборатории и биотехнологии

Sartorius в России  
russia@sartorius.com  
www.sartorius.com

РЕДАКТОР

A2

РЕДАКТОР







**СОТРУДНИЧЕСТВО /**  
Зарубежные компании осваиваются в Сибири  
**Как сыр в кедровом масле**

Наталья Рештникова  
Новосибирск

Сотрудничество традиционных институтов и предпринимателей России и Германии, а также возможностей для реализации совместных проектов является основой темы Российской-немецкого культурно-делового форума, который стал постоянной площадкой для общения представителей двух стран.

Форум состоялся в мае, следуя за наложенным на 2020-й год. Его организаторами выступают правительство Новосибирской области, Новосибирская региональная национально-культурная автономия российских немцев и «Российской газете». В областном правительстве считают Германию одним из основных внешнеторговых партнеров региона, совместный торговый оборот приближается к 500 миллионам долларов.

«Принципиально важным считаю развитие сотрудничества между Новосибирской областью и Германией в сфере образования, науки и инноваций. Исторически у нас сложились крепкие связи: в области действуют около 50 организаций и представительств суперечисленного капитала, а также пять официальных дилеров немецких производителей», — сообщил «РГ» губернатор области Андрей Травников.

Число шестнадцати делегатов первого форума — главы сибирских регионов, представители обеих палат парламента РФ, руководители банков, учёные, представители российских и

Мировой рынок высококонкурентен, и бизнес никогда не откажется от интересных предложений

германских инвестиционных компаний, немецкие и российские предприниматели, общественные организации, занимающиеся развитием двусторонних отношений России и Германии по линии культуры, истории и языка.

«Несмотря на сложности, которые сегодня возникают во взаимоотношениях наших стран, немецкие предприниматели не уходят с российского рынка, совместные компании продолжают работать, реализуют общие проекты. И это обнадеживает. Я уверен, мы сможем вернуться к прежнему уровню отношений, и надеюсь, что окончание не затянется. Мировой рынок высококонкурентен, и нужно полагать, что бизнес-интересы и перспективы различных возможностей и стран...» — заявил генеральный директор KaiserCompliance GmbH, партнер Российско-немецкого культурно-делового форума в Новосибирске Гунтер Кайзер. — «Мы только выигрываем, если будем активнее работать по вопросам цифрового развития, энергоснабжения, создания Ещё одного стратегического пространства от Владивостока до Лиссабона. Эти и многие другие направления требуют диалога и совместных действий».

**Справка**

Проект «Российско-немецкий культурно-деловой форум» стал победителем конкурса на получение грантов президента Российской Федерации. Это еще раз доказывает, что теме сотрудничества предпринимателей и культурных деятелей разных стран уделяется серьезное внимание на самом высоком уровне.

**РЕТЕЙЛ / Торговые сети демонстрируют стабильность**

# Проверено годами

Инна Зубарева

Немецкие ретейлеры устойчиво держатся на российском рынке даже в периоды снижения покупательской активности. Это показали кризисные 2008–2009 и 2015–2016 годы. Число германских игроков в России невелико, но они равномерно представлены во всех сегментах торговли, лидируют по продуктовому рейтингу.

Если исключить широкую сеть супермаркетов «Билла», бывшие братья, среди немецких продавцов осталось только Metro AG, Globus Group, Adidas, Henkel, OBI, REWE Group. Из них в последнее время более-менее активно расширяет свое присутствие Globus Group, периодически вводя в строй новые гипермаркеты как в Московской области, так и в других крупных областных центрах. В ближайшее пять лет компания планирует планомерную экспансию в ЦФО, развитие формата с торговой площадью 5 тысяч квадратных метров, продолжит внедрять инновационные решения для покупателей. В России они были первыми с кассами самообслуживания, а затем с системой Self & Go.

Одним из самых успешных ретейлеров бытовой техники Media Markt в 2018 году полностью закрыл свою сеть в России, проработав 42 магазина сети M.Видео.

«Если сравнивать германские торговые сети с сетями из других стран, то особый разрыв, если не наблюдается, то исчезает, быть может, типичной для немецкой аккуратности и пунктуальности, даже в мелочах. Скорее всего, это касается не только оформления магазинов, культура торговли, организация производства, мерчендайзинга, и т.д., но и организаций бизнес-процессов и системы управления в целом», — говорит Алексей Коренев, аналитик ГК «ФИНАМ».

Для немецких ретейлеров характерны переносы на российский рынок бизнес-процессов. Так, немецкая группа компаний «Новомир» — оператор в сфере бытового питания LSG Sky Chefs — запланировала вложить 500 миллионов рублей. Проектная мощность фабрики составит 16 тысяч тонн пиццы в неделю, — говорит Алексей Коренев, аналитик ГК «ФИНАМ».

Показательный пример — для немецких ретейлеров характерна приверженность выбраным форматам. Конечно, есть исключения, но не видят здесь больших изменений: помимо Media Markt закрылись Quelle, занимавшиеся продажей в основном женской одежды по каталогу и через почту. «Любус» продолжает открывать филиалы в ТЦ, но уже отработал только отдельно стоящие магазины.

Франшиза от Metro AG «Фолькс» развивается, но не может создать большую сеть из-за ограничений российским законодательством.

«Немецкие ALDI и LIDL захватывают зарубежные рынки. ALDI активно идет в Англию, LIDL есть практически во всех странах Европы, но на российский рынок они пока не рискуют зайти, посмотрим, как будут дальше развиваться события», — говорит эксперт.

Одно из самых заблуждений в том, что бизнес немецких игроков с точки зрения иностранных инвестиций строится на европейских деньгах. Потом, что бизнес немецких компаний, которые выиграли в конкурсе на получение грантов президента Российской Федерации, это еще раз доказывает, что теме сотрудничества предпринимателей и культурных деятелей разных стран уделяется серьезное внимание на самом высоком уровне.



В России зарубежные торговые сети лидируют в сегменте продовольственного ритейла.

АКЦЕНТ

ОНЛАЙН-ПРОДАЖИ НАБИРАЮТ ПОПУЛЯРНОСТЬ, ТАК КАК ПОЛНОСТЬЮ ОТВЕЧАЮТ ТРЕБОВАНИЯМ ПОКУПАТЕЛЯ

на базе гипермаркета на Новомирском просп. в формате click&collect. То есть покупатель делает заказ онлайн и забирает собранный пакет на пункте самовывоза.

«Доставка мы осуществляем по району Строгино и на пункт вывоза в БЦ «Смольный», постепенно прорабатываем варианты доставки в другие районы. Может сложиться впечатление, что интернет-магазины развиваются медленно, но нам важно сохранять качество продуктов и сервиса для покупателя на уровне офлайн-магазинов, поэтому в первую очередь мы работаем с точками самовывоза, где покупатель — потребитель», — говорит Ольга Мюллер.

«Немецкие ALDI и LIDL захватывают зарубежные рынки. ALDI активно идет в Англию, LIDL есть практически во всех странах Европы, но на российский рынок они пока не рискуют зайти, посмотрим, как будут дальше развиваться события», — говорит эксперт.

Пока что немецкие сети обращают большое внимание на постоянство ассортимента. У них есть собственные марки и поставщики, гармонизирующие стабильный ассортимент, — говорит Ольга Мюller.

Кстати, и эти и наши в Германии, в Фербелле в Лейпциге открылся супермаркет MERE, который принадлежит компании «Торгсервис». Эксперты с интересом следят за самочувствием российского дискаунтера на чужбине. ●

## Германия

**ОТКРЫТИЕ /**

Российско-немецкий автопром пополнился новым предприятием

### Робот сварит и покрасит

Ирина Фурсова, Набережные Челны

В Набережных Челнах открылось новое производство совместного российско-немецкого предприятия «Даймлер КАМАЗ РУС» — завод каркасов кабин для грузовиков Mercedes-Benz и КАМАЗов.

По словам представителя немецкого концерна — это самый современный и «продвинутый» завод в европейской автомобилестроительной отрасли. Уровень автоматизации превышает 80 процентов! Здесь действуются аж 120 роботов, способных сваривать металлы, красить его и т.д. Доля роботизированной линии покраски, сварки, пайки, литья деталей получает от местных поставщиков. Разумеется, статья тоже наша, российская.

Высокотехнологизированный европейский цех для стекления премиального качества, применение окрасочной технологии «мокрой по мокрому» — на основе супертвердых лакокрасочных материалов, автоматическая система загрузки кабин в специализированные трейлеры для их дальнейшей транспортировки на сборочные линии — все эти новейшие технологии были реализованы в России впервые. Общий объем инвестиций в создание завода каркасов кабин превысил 14 миллиардов рублей. Объемы инвестиции российской и немецкой компаний примерно равны.

После выхода на проектную мощность завод сможет выпускать 55 тысяч кабин в год: пять типов в больше 100 модификаций. Кабинсы кабин будут поставляться на сборочный конвейер КАМАЗа (примерно 80 процентов) и сборочное производство грузовиков Mercedes-Benz в Набережных Челнах. При полной загрузке конвейера здесь будет трудиться примерно 700 человек.

«Запуск нового завода каркасов кабин стал важным пунктом реализации стратегических программ на путь развития КАМАЗа и производства нового модельного ряда автомобилей собственной разработки — проконгрегированной генеральной директор КАМАЗа Сергей Когогин. Первая модель новой линейки продукции — магистральный грузовик КАМАЗ-54901 «мы уже начали выпускать».

Реализация проекта завода кабин позволяет концерну оказать поддержку компании КАМАЗ в обновлении компании КАМАЗ в нововведения и модернизации модельного ряда.



Исполнительный директор «ДК РУС» Юрген Ольбердинг:

Завод будет выпускать 55 тысяч каркасов кабин в год.

«Реализация проекта завода кабин позволяет концерну оказать поддержку компании КАМАЗ в обновлении и модернизации модельного ряда. Тем самым концерн Daimler AG вносит свой вклад в развитие российской автомобильной промышленности, делится знаниями, опытом и разработками, чтобы максимально автоматизировать и усовершенствовать процессы производства», — отметил генеральный директор «Даймлер КАМАЗ РУС» Андреас Дойлье, добавив, что «не видел такого индастриала больше в России». Это самый современный и фантастический завод, лучший в мире. Но главное — это производство грузовиков. Это грандиозно! И вот мы здесь сделали... — на грани фантастики. Здесь акумулировано весь наш опыт, собраный за последние годы».

«Реализация инвестиционного проекта стоимостью свыше 14 миллиардов рублей позволила КАМАЗу и Daimler AG создать в России по-настоящему современную цифровую фабрику, соответствующую высоким стандартам «Индустрии 4.0» — подтверждил председатель совета директоров компании КАМАЗ Геральд Чемезов. — Все процессы на предприятии — от принятия управленческих решений, до контроля технического состояния станков и поставки комплектующих — автоматизированы. В результате эффективность каждого рабочего места здесь в пять раз выше, чем на традиционных производствах».

## НЕМЕЦКИЙ СТАНДАРТ. ЕДИНОЕ КАЧЕСТВО ДЛЯ ВСЕХ СТРАН

Высокие корпоративные принципы и традиции производства материалов КНАУФ — это залог качества в строительстве и ремонте!



